

Годъ

ЯКУТСКІЯ

XII.

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1898 г.

апрѣля 1 дня.

№ 7.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 16 числа. Цѣна за годъ съ пересылкою 6 руб. 50 коп.

Отдѣлъ официальный.

Отчетъ Верхоянскаго Попечительства.

Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ и капиталовъ Верхоянскаго церковно-приходскаго Попечительства при Благочинномъ соборѣ за 1897 годъ.

Приходъ 1897 года.

Отъ 1896 года остатковъ не было.

Въ 1897 году поступило отъ инородцевъ-прихожанъ на жалованье трапезнику за 1 пол. 1897 года. 24 р. 78³/₄ к.

На жалованье прѣсфорній за весь 1897 годъ 19 » 83 »

На жалованье караульнаго за весь 1897 г. 70 » 32 »

За мѣсто въ оградѣ церковной для погребенія казака Романа Корякина. 10 »

Отъ члена Бориса Капитонова Неустроева за 1897 годъ 3 »

Собрано по листу: на храмъ. 7 » 75 »

на нужды школы 1 » 30 »

На бѣдныхъ г. Верхоянска	- - -	2	»	30	»
По подписному листу собрано на нужды храма		13	»	—	»
На нужды школы	- - - - -	—	»	65	»
На бѣдныхъ г. Верхоянска	- - - - -	4	»	—	»
Отъ Якутскаго Благотворительнаго Общества въ пособіе дѣвицамъ Климовскимъ	- - -	60	»	—	»
За погребеніе въ оградѣ церкви дѣтей канцелярскаго служителя Иннокентія Новгородова	- - -	20	»	—	»
Ружное содержаніе просфорни собора за 1 пол. 1897 года	- - - - -	5	»	—	»
Жалованье трапезнику	- - - - -	24	»	78 ³ / ₄	»
На отопленіе Верхоянскаго собора, дома трапезника и караульнаго за 1 и 2 пол. 1897 г.		99	»	15	»
На нужды храма высыпано изъ кружки		—	»	60	»
Собрано по листу пожертвованій на нужды храма	- - - - -	11	»	15	»
На бѣдныхъ	- - - - -	6	»	80	»
Натурою двадцать фунтовъ муки	- - - - -	2	»	50	»
Итого					
Расходъ 1897 года.					
Трапезнику и караульному выдано съ 1 января по 1 іюля.	- - - - -	64	»	44 ³ / ₄	»
Просфорнѣ	- - - - -	19	»	83	»
За конопляное масло 20 ф., за 2 банки и укупорку съ провозомъ	- - - - -	10	»	60	»
За свѣчи на угарь для мѣстныхъ иконъ, паникадила и прочаго.	- - - - -	13	»	—	»
Выдано дѣвицамъ Климовскимъ за 1 мѣсяць		20	»	—	»
Имъ же за май мѣсяць.	- - - - -	5	»	—	»
Заведено для храма два новыхъ парчевыхъ аналогійныхъ, обшитыхъ бѣлыми лентами, съ таковыми же крестами	- - - - -	20	»	—	»
Уплачено за краску для церковныхъ половъ.		3	»	35	»
За масло конопляное 11 фунтовъ плачено		8	»	80	»

Дѣвицамъ Климовскимъ за іюнь мѣсяць	- 5	»	—	»
Въ суммы Верхоянской школы переведено	1	»	95	»
<hr/>				
Выдано трапезнику собора въ жалованье за				
2 пол. 1897 г.	- - - - -	-	64	» 44 ³ / ₄ »
На отопленіе	- - - - -	-	99	» 15 »
Дѣвицамъ Климовскимъ (ст. 14 и 17-я)	30	»	—	»
Ружное содержаніе просфорнѣ (ст. 15)	- 5	»	—	»
На погребеніе умершихъ (16 и 18)	- 6	»	—	»
На освѣщеніе собора во дни праздниковъ				
(ст. 19)	- - - - -	-	11	» 75 »
Выдано 16 человѣкамъ бѣднымъ деньгами и				
натурою (ст. 20 и 21)	- - - - -	-	9	» 50 »

Итого

Къ 1 января 1898 г. осталось на бѣдныхъ — 10 »

Предсѣдатель Попечительства,

Протоіерей *Алексій Березниковъ*.

В Ы С О Ч А Й Ш Е

утвержденный Комитетъ

по постройкѣ соборнаго храма въ г. Варшавѣ

симъ объявляетъ, что къ 1 января 1898 года оборотъ суммъ,

находящихся въ его распоряженіи, былъ слѣдующій:

ПО ПРИХОДУ: 722407 р. 51 к.

ПО РАСХОДУ: 486545 р. 95 к.

Въ распоряженіи Комитета къ 1 января 1898 годъ со-
стоитъ свободныхъ суммъ **235861 р. 56 к.**

Дальнѣйшія пожертвованія могутъ быть направляемы на
имя Варшавскаго Генераль-Губернатора и Строительнаго Коми-
тета или сдаваться непосредственно въ мѣстныя Губернскія и
Уѣздныя Казначейства.

Отдѣлъ неофіціальный.

О пасхальныхъ обычаяхъ. — Свѣдѣнія о Якутской епархіи. — Концертъ. — Объявленіе.

О происхожденіи и значеніи нѣкоторыхъ пасхальныхъ обычаевъ.

Праздникъ Пасхи въ нашей русской православной церкви имѣеть очень много особенностей, сравнительно съ другими праздниками, установленными во имя Господа нашего Иисуса Христа. Особенности касаются какъ богослуженія, выдѣляющаго этотъ праздникъ изъ ряда всѣхъ другихъ праздниковъ, такъ и нѣкоторыхъ благочестивыхъ обычаевъ, свойственныхъ лишь сему празднику. Всѣмъ этимъ особенностямъ, придающимъ св. Пасхѣ характеръ высокой торжественности, наша Церковь обязана своей духовной матери—Церкви греческой, отъ которой, вмѣстѣ съ усвоеніемъ христіанства, она приняла множество благолѣпныхъ обрядовъ и обычаевъ.

Къ числу такихъ благочестивыхъ пасхальныхъ обычаевъ, заимствованныхъ нами изъ Греціи, относятся: предложеніе артоса и его раздробленіе, обычай христосоваться и, наконецъ освященіе нѣкоторыхъ снѣдъ для домашняго употребленія во время праздника Пасхи.

Среди торжественныхъ дѣйствій и принадлежностей пасхальнаго богослуженія взоръ христіанина, устремленный къ алтарю Христову, замѣчаетъ на особомъ столѣ хлѣбъ, извѣстный у насъ подъ греческимъ названіемъ „артосъ“. Въ богатыхъ церквахъ артосъ имѣеть и значительный объемъ, и особенныя украшенія: на верхней части его изображено воскресеніе Иисуса Христа, или же крестъ, съ терновымъ на немъ вѣнкомъ, съ круглою подписью пасхальнаго тропаря; Христосъ воскресъ и проч.; остальные части покрываются листовымъ золотомъ или же красками различныхъ цвѣтовъ. По окончаніи литургіи пер-

ваго дня читается надъ артосомъ молитва, въ которой призы-
вается на него благословеніе Божіе*); изъ молитвоу и събдуетъ
окропленіе артоса священною водою и благоговѣйное цѣлованіе
его, которое начинаетъ священникъ и продолжаютъ предстоя-
щіе. Въ монастыряхъ, гдѣ есть общія трапезы, артосъ ежедневно
въ теченіе всей Свѣтлой седмицы, на время обѣда, переносится
изъ церкви въ трапезу. Несеніе артоса въ трапезу и обратно
совершается съ особеннымъ торжествомъ: при колокольномъ звонѣ
и пѣніи клирошанами пасхальнаго топаря: Христосъ воскресъ;
диаконъ въ церковномъ облаченіи несетъ на блюдѣ артосъ, воза-
нимъ—священникъ въ фелони съ иконою воскресенія Христова.
Въ трапезѣ артосъ полагается на особомъ мѣстѣ, рядомъ съ ико-
ною праздника; по окончаніи же обѣда переносится на столъ,
при троекратномъ пѣніи: Христосъ воскресъ. Затѣмъ келарь пре-
стообразно возвышаетъ артосъ и подноситъ его для цѣлованія
настоятелю и всей братіи. По окончаніи цѣлованія артосъ пре-
жнимъ порядкомъ переносится въ церковь. Въ субботу Свѣтлой
седмицы или въ Оумно воскресеньѣ артосъ раздробляется и
раздается по частямъ прихожанамъ, которые благоговѣйно при-
нимаютъ изъ рукъ священника частицы артоса, хранятъ оныя
въ домахъ своихъ и употребляютъ прежде всякой другой пищи
въ праздники, а иногда—и въ простые дни, въ случаяхъ болѣзни.

Такое благоговѣйное уваженіе къ артосу ясно свидѣтель-
ствуетъ, что съ нимъ соединено особенное какое-либо воспоми-
наніе. И действительно, въ основаніи обычая предлагать артосъ
въ день св. Пасхи лежитъ священное преданіе глубокой древ-
ности, сохраненное намъ Симеономъ Солунскимъ. По этому пре-
данію св. апостолы, по вознесеніи Иисуса Христа на небо, до
сошествія на нихъ Св. Духа, пребывая неразлучно въ Перуса-
лимѣ, часто сходились для взаимной бесѣды и совокупной мо-
литвы, и многократно дѣлили между собою скромную трапезу.

*) Молитвы этой нѣтъ ни въ цѣлѣныхъ триодахъ, ни въ требникахъ позднѣй-
шаго изданія,—она находится въ требникахъ Гибберовскомъ и Могилянскомъ.

Молитва, бесѣда и скромная трапеза живо напоминали имъ вознесшаго Господа, они ощущали живую вѣрою невидимое присутствіе Господа въ своихъ собраніяхъ, но не могли видѣть Его плотскими очами. Желая имѣть предъ глазами какъ-бы постоянное напоминаніе о Его пребываніи съ ними, они, приступая къ трапезѣ, оставляли незанятымъ то мѣсто, на которомъ возлежалъ съ ними Иисусъ Христосъ, а на столѣ противъ того мѣста полагали, какъ-бы для Него, часть хлѣба, и каждый разъ, по окончаніи трапезы, поднимали эту часть хлѣба, говоря: Христосъ воскресъ. Когда же потомъ разошлись въ разныя страны для благовѣствованія имени Христова, они, по возможности, старались соблюсти этотъ священный обычай; каждый изъ апостоловъ, въ какой-бы странѣ ни находился, въ новомъ обществѣ послѣдователей Христовыхъ, приступая къ трапезѣ, оставлялъ мѣсто и часть хлѣба въ честь Спасителя, а по окончаніи трапезы вмѣстѣ съ ними прославлялъ воскресшаго Господа, возвышая часть хлѣба, положенную на память о Немъ. Что совершалось апостолами ежедневно, то богомудрые отцы послѣдующихъ вѣковъ примѣнили къ прѣднику Пасхи, чтобы всегда сохранить въ церкви обычай апостольскій (Руководство для сельск. пастыр., 1860 г., т. I, стр. 131). Этотъ обычай, дѣйствительно сохранился въ Церкви и чрезъ рядъ вѣковъ дошелъ до нашего времени. Такимъ образомъ, какъ у апостоловъ часть хлѣба, полагаемая во время ихъ собраній на мѣстѣ, назначаемомъ для Спасителя, напоминала имъ о Немъ, такъ и у насъ артось, полагаемый во время св. Пасхи предъ взорами вѣрующихъ, напоминаетъ невидимое присутствіе съ нами воскресшаго Господа, ообщавшаго пребыть съ нами до скончанія вѣка.

Не менѣе древни и знаменательны два другіе обычая православныхъ христіанъ въ дни св. Пасхи, а именно: обычай христосоватся и освящать вѣкоторыя свѣди для домашняго употребленія во время Пасхи. Въ древней христіанской Церкви цѣлованіе употреблялось каждый разъ при совершеніи литургіи; цѣ-

ловались не только священно-служащие, но и предстоящие. Обычай взаимнаго цѣлованія вѣрующихъ при совершеніи литургіи существовалъ во вселенской Церкви въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ, какъ на Востокѣ, такъ и на Западѣ. Однакоже, нашлись люди, которые стали злоупотреблять святымъ обычаемъ, а такое злоупотребленіе кончилось тѣмъ, что обычай этотъ вышелъ изъ употребленія между предстоящими и остался только между священно-служащими. Обычай христосоваться въ дни св. Пасхи существовалъ въ Церкви христіанской со временъ апостольскихъ и, по значенію своему, ничѣмъ не отличался отъ обычнаго цѣлованія вѣрующихъ при совершеніи каждой литургіи. Достоверно извѣстно, что онъ существовалъ во времена Іоанна Златоуста, потому что онъ, въ одной изъ своихъ бесѣдъ на св. Пасху, говорилъ о немъ христіанамъ: „Да памятуемъ, братія, и тѣ святія цѣлованія, которыя при благоговѣйныхъ объятіяхъ даемъ другъ другу“ (Воскресн. чтен., годъ XVII, стр. 18). На Западѣ онъ вышелъ изъ употребленія довольно рано и теперь совершенно забытъ; въ Церкви же восточной сохранился до настоящаго времени.

Благочестивый обычай „христосованія“ въ дни св. Пасхи имѣетъ глубокій смыслъ и значеніе. Онъ какъ нельзя болѣе подходитъ къ духу самаго праздника и даже можетъ краснорѣчиво свидѣтельствовать о значеніи для возрожденнаго человѣчества дней Свѣтлаго Христова Воскресенія. Въ самомъ дѣлѣ, установленный въ воспоминаніе величайшаго изъ чудесъ—чуда воскресенія Іисуса Христа, праздникъ Пасхи можетъ служить лучшимъ доказательствомъ тайны нашего искупленія, отъ вѣчности входившаго въ планъ божественнаго мірозданія (Апок., 13, 8). Исторія этого праздника напоминаетъ намъ, что событіе воскресенія Іисуса Христа есть завершеніе освобожденія рода человѣческаго отъ грѣха, чрезъ уничтоженіе смерти, какъ слѣдствія грѣха,—есть славная побѣда надъ зломъ въ самомъ его корнѣ, предложенная еще въ пред-

въ вѣчномъ совѣтѣ Божіемъ объ искупленіи человѣка добровольною жертвою Сына Божія (Еф., I, 14) и о возвращеніи ему благодатнаго состоянія, утраченнаго имъ вслѣдствіе грѣха добровольнаго паденія, также предвидѣннаго въ вѣчныхъ планахъ Божественнаго провидѣнія. Своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ Іисусъ Христосъ привелъ снова къ Богу человѣка, чрезъ грѣхъ удалившагося отъ Него; соединилъ небо съ землею, Бога съ людьми, явившись единымъ Ходатаемъ за весь родъ человѣческій предъ правдою Божіею, уничтожилъ вражду и ненависть, одаровавъ всепрощеніемъ и миръ человѣческому роду. По вѣрѣ въ воскресшаго Господа люди, Имъ искупленные, получили право называться чадами Божіими по благодати усыновленія Богу (Іоан. I, 12—13), а Бога называть своимъ Отцомъ, — получили право сознать себя братьями во Христѣ (Могил. Епарх. Вѣд., 1886 г., № 13, стр. 286).

Въ воспоминаніе такого значенія событія воскресенія Іисуса Христа, Церковь христіанская установила и освятила своимъ употребленіемъ благочестивый обычай — привѣтствіе съ праздникомъ воскресенія Іисуса Христа сопровождать взаимнымъ христіанскимъ влобзаніемъ другъ друга. Это влобзаніе есть наилучшая форма выраженія нашего во Христѣ братства и любви другъ къ другу. Оно наилучшимъ образомъ свидѣтельствуетъ о примиреніи людей между собою и съ Богомъ, — примиреніи, совершенномъ Господомъ нашимъ Іисусомъ Христомъ, и лучшимъ образомъ можетъ выразить глубокой смыслъ правника христіанской Пасхи.

Что касается обычая освящать нѣкоторыя свѣди для домашнего употребленія во время Пасхи, то онъ также существовалъ въ христіанской Церкви почти съ самыхъ первыхъ временъ ея. Ученый изслѣдователь богослужбныхъ обрядовъ, восточной Церкви, Гоаръ, говоря о древности сего обычая, существовавшаго не только на Востокъ, но и на Западѣ, приводитъ самое древнѣйшее свидѣтельство Ціаконія, который, защищая

обычай противъ манихеевъ, говорить: „Теперь же, на св. Пасху, приносить для благословенія отъ священника яйца, мяса, козлять и ягнать, хлѣбы, пироги и т. п.“ Даже римскій уставъ, — продолжаетъ онъ, — признаетъ этотъ древнѣйшій обычай священнымъ и заслуживающимъ одобренія, и въ подтвержденіе сего приводитъ молитву на благословеніе агнца, положенную въ римскомъ уставѣ (Руководство для сел. паст., 1860 г. т. I, стр. 137).

Общее содержаніе молитвъ, употребившихся въ римской и греческой Церкви при освященіи мяса, браншенъ, сыра и яицъ въ день св. Пасхи, состоитъ въ призваніи благословенія Божія какъ на освящаемое, такъ и на вкушающихъ отъ него.

Въ Россіи обычай освящать приготовленныя къ празднику пасхальныя снѣди, несомнѣнно, получилъ начало свое, вмѣстѣ съ принятіемъ христіанской вѣры, отъ грековъ. Давность этого обычая въ нашей Церкви подтверждается существованіемъ въ древнѣйшихъ нашихъ требникахъ двухъ молитвъ: одной — на освященіе браншенъ и мяса, а другой — на освященіе сыра и яицъ; эти же самыя молитвы находятся въ древнихъ греческихъ требникахъ. Соблюденіе этого обычая на сѣверѣ Россіи не возбуждало никакихъ недоразумѣній; совсѣмъ не то мы видимъ въ юго-западной Россіи. Въ концѣ XVI вѣка патриархъ антиохійскій Іоакимъ, во время пребыванія своего въ южно-русской митрополіи, подвергъ осужденію чрезмѣрное уваженіе южно-русскаго народа къ пасхальнымъ снѣдямъ (Лѣтопись Львовск. братства, стр. 6). Спустя немного времени, Константинопольскій патриархъ Іеремія, занимаясь лично искорененіемъ различныхъ беспорядковъ въ южно-русской митрополіи, окружною грамотою, между прочимъ, предписывалъ считать простыми, а не святыми, пасхальныя хлѣбы“, и тѣхъ, которые иначе думаютъ, отлучалъ отъ Церкви (Акты юго-запад. Россіи, т. IV, стр. 29). Въ 1590 году соборъ шести западно-русскихъ епископовъ въ Брестѣ, подъ предсѣдательствомъ Кіевского Митрополита Ми-

хаила Рагозы, повторилъ осужденіе, произнесенное патриархомъ Тереміею. Братство Львовское, на основаніи патриаршей грамоты и соборнаго опредѣленія, совершенно отвергло приношеніе пасхальныхъ снѣдей къ церкви и самое благословеніе ихъ; во противъ него со всею ревностію возсталъ Львовскій Епископъ Гедeonъ Балабанъ. Споръ между братствомъ и Гедеономъ продолжался довольно долго, но древній обычай остался неизмѣннымъ и Гедeonъ, издавая въ 1606 г. вновь составленный чребникъ, оставилъ въ немъ по прежнему молитвы на освященіе мясъ, брашень, сыра и яицъ.

Въ XVII вѣкѣ православнымъ жителямъ юго-западной Россіи суждено было испытать крайнее поруганіе надъ древнѣйшимъ ихъ обычаемъ—приготовлять и освящать ко дню Пасхи особенные хлѣбы. По смерти гетмана Сагайдачнаго, при которомъ на время успокоилась было Малороссія отъ бѣдствій, постигшихъ ее съ введеніемъ уніи, воздвигнуто было поляками жесточайшее гоненіе на православныхъ; они дошли до того, что даже пасхальные хлѣбы, продаваемые въ городахъ, держали подъ стражею у урядниковъ польскихъ. Имѣвшій на груди своей надпись „Уніать“ покупалъ пасху свободно, неимѣвшій этой надписи платилъ пошлину. Во многихъ мѣстахъ этотъ пасочный сборъ отданъ былъ на откупъ евреямъ, которые безпощадно брали эту дань; каждый хозяинъ долженъ былъ покупать столько пасокъ, сколько у него было душъ въ семьѣ; кто готовилъ дома, тотъ также платилъ пошлину по числу душъ въ семействѣ. Мало того—въ первый день Пасхи, когда православные приносили къ Церкви оплаченные уже пасхи, евреи, опасаясь полога, являли на погостъ церковный, присутствовали при освященіи пасокъ и тутъ же помѣчали мѣломъ и углемъ какъ базарныя, такъ и дома испеченныя (Исторія Руссовъ, Кошисскаго, стр. 48—49).

Въ настоящее время приготовленіе пасхальныхъ снѣдей болѣе обильно на югѣ, чѣмъ на сѣверѣ Россіи. Въ великорусскихъ

губерніяхъ, кромѣ яицъ и пасхи (творогъ), освящаютъ только хлѣбъ, называемый куличемъ; въ Малороссіи, кромѣ хлѣба или пасхи, приносятъ для освященія жаренаго поросенка, сыръ, яйца, масло, сало и проч. Обычай, существующій у насъ, соблюдается въ Черногоріи и Германіи и, притомъ, въ такомъ точно видѣ, какъ и въ нашей Малороссіи.

Желательно, чтобы благочестивые обычаи, соединяемые въ нашей православной Церкви съ празднованіемъ Пасхи, сохранились у насъ также неизмѣнно, какъ неизмѣнно перешли они чрезъ рядъ вѣковъ изъ глубокой древности христіанской.

(Курск. Еп. Вѣд. № 14, 1893 г., Воскр. день).

Свѣдѣнія о Якутской епархіи.

(Продолженіе).

Въ плаваніе на Булунъ пришлось вытерпѣть ужасныхъ два шторма отъ бури. Пароходъ бросало, какъ щепку и волнами опрокидывало на бокъ. Опасность была великая: пароходъ и всѣхъ насъ могла постигнуть участь „Русалки“. На волосъ отъ гибели! Жйганская перковь существуетъ уже 119лѣтъ. Булуновская церковь—это убогая часовня, выстроенная еще въ 1884 году. И совершилъ здѣсь 13 іюля, въ 6-ть часовъ утра, на избранномъ мѣстѣ закладку новаго храма во имя Христа Спасителя и отпраздновали далѣе, такъ какъ пароходъ не могъ ждать болѣе 2-хъ часовъ времени, на островѣ Кумахсуркѣ (предмѣстье Ледовитаго океана) на устьѣ рѣки Лены, куда прибыли на другой день и здѣсь, отслуживши молебень, заложили камень въ основаніе будущаго храма. Плаваніе наше съ опасностями для жизни продолжалось съ 4 іюня по 13 августа. 13 сентября предпринялъ поѣздку за р. Лену для освященія новой Сыланской церкви, выстроенной вмѣсто обветшавшей, и по пути обозрѣлъ Усть-Сольскую и Жабьльскую церкви.

Въ 1894 г. представился благоприятный случай воспользоваться услугами парохода для обозрѣнія церквей и приходо-
во р. Алдану (притокъ Лены). По теченію Алдана, на простран-

ствѣ 1500 вер., всего одна церковь (Воскресенская Алданская) въ 450 вер. отъ устья Алдана. Мѣстность еще мало обследованная, но имѣющая громадное значеніе для края, какъ естественный путь къ Яану—главному торговому пункту, соединяющему Якутскую область съ Охотскимъ поморьемъ. Берега р.

Алдана на необозримомъ пространствѣ пустынь, нѣтъ ни одного селенія на пространствѣ двухъ тысячъ верствъ, гдѣ могла бы помѣститься цѣлая губернія. Придетъ время, когда и берега Алдана закипятъ жизнью,—населятся.

Вторая поѣздка была совершена съ 13—23 августа въ г. Вилюйскъ водою, по р. Вилюю, на парадобѣ. Поѣздка эта вызывалась потребностію личнаго осмотра устройства колоніи прокаженныхъ, вырѣшенія вопроса объ открытіи въ Вилюйскомъ отдѣленіи свѣчнаго Епархіальнаго склада. 17 августа уже былъ въ колоніи гдѣ осматрѣлъ вновь строящуюся церковь; распланировали мѣсто для причтовыхъ домовъ. 18 августа произвелъ ревизію по Вилюйскому собору и вырѣшенъ былъ вопросъ объ открытіи здѣсь отдѣленія свѣчнаго Епархіальнаго склада. По всему теченію Вилюя ни одной церкви, ни олнаго селенія. Заседено верхнее и среднее теченіе съ притоками, а сѣверный берегъ совершенно пустынный. Нельзя не порадоваться и тому, что возникаетъ благое предпріятіе о сооруженіи новаго молитвеннаго дома на Сиктяхѣ, ниже Жиганска, куда тяготеютъ вилюйцы для рыбнаго промысла, прикочевывая сюда каждое лѣто. Постройка молитвенныхъ домовъ одобряется и поощряется, ибо служить вѣрнымъ средствомъ къ благоустройству приходскихъ общинъ и ступеню къ образованію новыхъ самостоятельныхъ приходоу, особенно они нужны въ мѣстахъ отдаленныхъ отъ приходской церкви и гдѣ бывають препятствія къ путесообщенію отъ рѣкъ, рѣчекъ, болотъ и тундръ.

Третья поѣздка была совершена вверхъ по р. Ленѣ съ 9—17 декабря, для обзрѣнія церквей: Тылыминской, Качикатскій (церковь эта отстроилась только нынѣ, чрезъ 12 лѣтъ, послѣ

открытія штата) и Покровской. Отсюда выѣхалъ на Булгунытахскую станцію (Иркутскій трактъ), для вырѣшенія дѣла и склоненія инородцевъ къ постройкѣ новой церкви для 2 г) штата Покровской церкви въ Сатинскомъ наслегѣ, и дѣло это, при помощи Божіей, увѣчалось успѣхомъ; мѣсто для новаго храма намѣчено въ одной верстѣ отъ селенія, гдѣ при личномъ моемъ присутствіи, водруженъ крестъ на возвышенномъ берегу р. Лены, на мѣстѣ основанія будущаго Сатинскаго храма во имя, по желанію самихъ прихожанъ, св. Мелетія Ангіохійскаго. Далѣе проѣхалъ для обозрѣнія церквей (по тому же тракту) Тить-Аринской и Синской.

Сооруженіе новыхъ храмовъ и освященіе ихъ вызвали особня поѣздки по епархіи, съ коими я совмѣшалъ и ревизію попутныхъ и окрестныхъ церквей. Такихъ поѣздокъ въ 1895 г. было три. Первая въ мартѣ въ с. Ытыкь-кѣль для освященія вновь выстроенной церкви, вмѣсто сгорѣвшей. Въ эту поѣздку были обревизованы церкви: Усть-Сольская, Жабьльская, Сыланская, Чурапчинская, Татинская. Вторая поѣздка въ іюль, вызванная освященіемъ двухъ церквей на присіахъ Витимской системы. Сооруженіе храмовъ въ этихъ многолюдныхъ пунктахъ (присіахъ) дѣло необходимое и я радуюсь, что теперь уже пять присіахъ церквей, содержимыхъ золотопромышленниками съ особымъ причтомъ при каждой. Въ эту поѣздку впередъ и обратно обозрѣны были церкви по р. Ленѣ: Мачинская, Олекминская, Синская, Саньяхтатская, Покровская и совершена торжественная закладка новой церкви — Сатинской. Третья поѣздка совершена была зимой для освященія церквей: Атамайской, вмѣсто сгорѣвшей, и Борогонской, вмѣсто обветшавшей. Въ эту же поѣздку были, ксгати, обревизованы церкви: Мадутская, Красноярская, Намская, Соттинская. Необходимость построенія новаго храма въ Борогонскомъ улусѣ сознавалась еще предмѣстникомъ моимъ, Преосвященнымъ Іаковымъ, но не осуществилась. Наконецъ, неоднократно просбы и убѣжденія были приняты инородцами къ

сердцу: они дружно взялись за дѣло и Богъ помогъ завершить давно желанное. Прочія церкви, гдѣ самому не доводилось быть въ теченіе года, ревизовались мѣстными благочинными, которые дѣйствовали въ духѣ преподанномъ имъ, возбуждая энергію къ дѣятельности по сооружеію церквей, часовень, открытію школъ и пещительствъ приходскихъ. Такъ, Верхоянскій благочинный нѣсколько разъ посѣщала мѣстность Бурулахъ, гдѣ сооружается храмъ для новаго прихода и уже оконченъ и освященъ. Тамъ же, въ Верхоянскомъ округѣ, ближе къ Колымскому, построена часовня въ мѣстности „Абий“. Гражданское Начальство находитъ это мѣсто центральнымъ по народонаселенію и предполагаетъ учредить тутъ управу, слѣдовательно и въ церковномъ отношеніи здѣсь надо приложить стараніе о молитвенномъ домѣ. Нужно энергично возбуждать движеніе и въ этомъ маложизненномъ краѣ, гдѣ еще проявляется мракъ угасающаго язычества—шаманства.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Духовный концертъ.

22 марта сего 1898 г., въ 8-мь часовъ вечера, въ зданіи Якутскаго благороднаго собранія, архіерейскимъ хоромъ, совмѣтно съ семинарскимъ и любительскимъ хорами, подъ управленіемъ преподавателя Якутской духовной семинаріи М. Н. Дубровскаго, данъ былъ духовный концертъ въ пользу Якутскаго Отдѣленія Попечительства ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ о слѣпыхъ, по слѣдующей программѣ:

Отдѣленіе 1) I. „Да исправится молитва моя“ .. Сочиненіе Турчанинова. Исполн. Тріо. II. „Покаянія отверзи ми двери, живоначче“ Перелож. Григорьева. Исполн. хоръ. III. „Воскресни, Боже, суди земля“. Исполн. Тріо.

Отдѣленіе 2) I. Кондакъ Страстямъ Христовымъ. Исп. хоръ. II. „Тебѣ одѣющагося свѣтомъ, яко ризою“. Сочин. Турчанинова. Исполн. хоръ.

Отдѣленіе 3) I. „Разбойника благоразумнаго“. Исполн. Тріо. II. „ На рѣкахъ Вавилонскихъ“. Сочин. Веделя. Исполн. хоръ.

Въ заключеніе: гимнъ „Боже, Царя храни!“ Исполни. хоръ.

Кромѣ того, согласно программѣ въ 1-мъ отдѣленіи концерта о. Ректоромъ семинаріи, Прот. Ѳ. Стуковымъ предложено было чтеніе „о слѣпотѣ съ религіозной точки зрѣнія“ (имѣеть быть помѣщено въ слѣд. №), а во 2-мъ отдѣленіи врачомъ С. Н. Черныхъ „о слѣпотѣ съ гигиенической точки зрѣнія“. Залъ собранія былъ переполненъ публикою. Присутствовали на концертѣ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никодимъ— устроитель концерта и Его Превосходительство г. Губернаторъ.

По общему мнѣнію такого блестящаго исполненія священныхъ пѣснопѣній, вошедшихъ въ программу концерта, въ Якутскѣ еще не было. Самый хоръ, подѣ твердымъ и талантливымъ управленіемъ преподавателя Духовной семинаріи М. Дубровскаго, совмѣщаль въ себѣ на этотъ разъ всѣ лучшія вокальныя силы, въ количествѣ до 70 человекъ, въ числѣ которыхъ, какъ выдающіеся, областнымъ органомъ отмѣчены: „прекрасный теноръ С. Д. Диковскаго, могучій басъ М. Н. Дубровскаго и замѣчательный альтъ пѣвчаго архіерейскаго хора, ученика духовнаго училища Ин. Винокурова“. Изъ указанныхъ №№ программы особенно прекраснымъ исполненіемъ отличались пѣснопѣнія: „Покаянія отверзи ми двери“, „Тебѣ одѣющагося свѣтомъ“ и „На рѣкахъ Вавилонскихъ“. Последнее пѣснопѣніе, исполняемое въ Якутскѣ въ изложеніи Веделя въ первый разъ, произвело на слушателей особенно сильное впечатлѣніе. Богатая музыка захватываетъ не одинъ историческій смыслъ псалма, а возводитъ слушателей къ его внутреннему, духовному смыслу. Если не всѣ, то нѣкоторые, конечно, слышали въ ней и плачъ плѣнниковъ, „сидящихъ на Вавилонскихъ рѣкахъ сего суетнаго грѣховнаго міра и воспоминающихъ о духовномъ Сіонѣ-истинномъ своемъ отечествѣ“, плѣнниковъ, „проникающихся враждой къ плѣнившему ихъ міру и избивающихъ его младенцевъ— всѣ его порожденія-въ видѣ всевозможныхъ грѣховъ и соблазновъ“.

Желательно было-бы почаще испытывать тотъ высокий

подъемъ религиозно-эстетическаго одушевленія, какой выносили, надо полагать, большинство оставившихъ въ этотъ вечеръ зданіе благороднаго собранія.

Сборъ, оказавшійся, за всеми расходами, въ 300 рублей, назначается Преосвященнымъ устройтеlemъ концерта на устройство приемнаго покоя въ Якутскѣ для нуждающихся въ медицинскій помощи больныхъ глазами.

Прот. О. Стуковъ.

О подпискѣ **ВЪ 1898 ГОДУ** на журналъ
МИССИОНЕРСКИЙ СБОРНИКЪ
издаваемый состоящимъ подъ Августѣйшимъ покровительствомъ
Его Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Сергія
Александровича, Братствомъ св. Власія Епископа Рязанскаго.
(VIII ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Миссіонерскій Сборникъ имѣетъ *свою цѣлью* служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ.

Издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ и состоящей изъ 4-хъ отдѣловъ. Отд. I. Узаконенія и распоряженія гражданской и церковной власти. Официальные отчеты. — Отд. II. Научно-литературныя статьи. Бесѣды и поученія. Незданные памятники древности. Библиографія. Списки книгъ. — Отд. III. Извѣстія по Рязанской епархіи. — Отд. IV. Обзоръ текущихъ событій въ иныхъ епархіяхъ.

Третій всероссійскій миссіонерскій Сѣздъ (въ г. Казани), признавая журналъ этотъ полезнымъ пособіемъ при борьбѣ съ расколомъ и сектантствомъ, *рекомендовалъ его для приобрететей во всѣхъ церковно-приходскія и благочинническія противораскольническія и противосектантскія библиотеки.*

Выходитъ разъ въ два мѣсяца, книжками не мѣнѣе пяти печатныхъ листовъ въ каждой.

Цена за годовое изданіе **2 рубля**, съ пересылкой.
Адресъ: *гор. Рязань, въ редакцію „Миссіонерскаго Сборника“.*

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Теодоръ Стуковъ.
Печатать дозволяется. Якутскъ. Марта 15 дня, 1898 года.
Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.